

津爆追責 五省部級官員臨處分

調查報告認定瑞海嚴重違規經營 批當地政府監管不力

香港文匯報訊 綜合中新社及新華社報道，國務院近日批覆了天津港「8·12」瑞海公司危險品倉庫特別重大火災爆炸事故調查報告。經國務院調查組認定爆炸事故是一宗特別重大生產安全責任事故，直接原因是瑞海公司違規儲存在貨櫃內的硝化棉於高溫天氣等作用下積熱自燃，引起爆炸。事故調查組建議對74名責任人員給予黨紀政紀處分，其中包括5名省部級高官。

去年8月12日，位於天津市濱海新區天津港的瑞海公司危險品倉庫發生火災爆炸事故，造成165人遇難。截至去年12月10日，據統計，已核定的直接經濟損失68.66億元人民幣。

硝化棉積熱自燃引爆危化品

經各方努力，事故救援及現場處置任務於2015年9月13日完成，清運危險化學品1,176噸、汽車7,641輛、貨櫃13,834個、貨物14,000噸。798名傷員得到妥善醫治。

去年8月18日，經國務院批准，國務院天津港「8·12」瑞海公司危險品倉庫特別重大火災爆炸事故調查組成立。調查組查明，事故直接原因是瑞海公司危險品倉庫運抵區南側貨櫃內硝化棉由於濕潤劑散失出現局部乾燥，在高溫(天氣)等因素的作用下加速分解放熱，積熱自燃；引起相鄰貨櫃內的硝化棉和其他危險化學品長時間大面積燃燒，導致堆棧於運抵區的硝酸銨等危險化學品發生爆炸。

公安檢察機關立案偵查49人

調查組認定，瑞海公司嚴重違法違規經營，是造成事故發生的主體責任單位。該公司嚴重違反天津市城市總體規劃和濱海新區控制性詳細規劃，無視安全生產主體責任，非法建設危險貨物堆棧，在現代物流和普通倉儲區域違法違規從2012年11月至2015年6月多次變更實質經營和儲存危險貨物，安全管理極其混亂，致使大量安全隱患長期存在。

調查組建議依法吊銷瑞海公司有關證照並處罰款，企業相關主要負責人終身不得擔任本行業生產經營單位的負責人；對中濱海安全評價公司、天津市化工設計院等中介和

技術服務機構給予沒收違法所得、罰款、撤銷資質等行政處罰。同時，對天津市委、市政府進行通報批評並責成天津市委、市政府向黨中央、國務院作出深刻檢查；責成交通運輸部向國務院作出深刻檢查。

調查組同時認定，有關地方黨委、政府和部門存在有法不依、執法不嚴、監管不力等問題。公安機關對24名相關企業人員依法立案偵查並採取刑事強制措施。檢察機關對25名行政監察對象依法立案偵查並採取刑事強制措施。交通運輸部作為港口危險貨物監管主管部門，未依照法定職責對港口危險貨物安全管理進行督促檢查，對天津交通運輸系統工作指導不到位。海關總署督促指導天津海關工作不到位。有關仲介和技術服務機構弄虛作假，違法違規進行安全審查、評價和驗收等。

建議處分74名責任人

事故調查組對123名責任人員提出了處理意見。建議對74名責任人員給予黨紀政紀處分，其中省部級5人，廳局級22人，縣處級22人，科級及以下25人；對其他48名責任人員，建議由天津市委及相關部門予以誡勉談話或批評教育；1名責任人員在調查處理期間病故，不再給予處分。

另據內地媒體報道，5名被建議處分的省部級官員，包括天津市委常委、濱海新區區委書記宗國英(建議給予黨內嚴重警告處分)，天津市政府黨組成員、副市長孫文魁(建議給予降級處分)，天津市政府黨組成員、副市長何樹山(建議給予記大過處分)，交通運輸部黨組成員、副部長何建中(建議給予記大過處分)，海關總署黨組副書記、副署長魯培軍(建議給予記過處分)。

土壤地下水仍在修復

香港文匯報訊 據央視新聞報道，調查報告稱，調查組查明，本次事故對事故中心區及周邊局部區域大氣環境、水環境和土壤環境造成不同程度的污染。目前，對大氣環境的影響已基本消除，受污染地表水得到有效處置，事故中心區土壤和地下水正在進行分類處置與修復。

渤海灣海水未受影響

報告稱，天津渤海灣海洋環境質量未受到影響，沒有因環境污染導致的人員中毒與死亡病例。對事故可能造成的中長期環境和人員健康影響，有關方面正開展持續監測評估，並採取防範措施。



事故傷亡和損失統計

遇難人數：165人(公安現役消防員24人、天津港消防員75人、警察11人，事故企業、周邊企業員工和居民55人)
失蹤人數：8人(天津消防員5人，周邊企業員工、天津港消防員家屬3人)
受傷人數：798人(嚴重及較重傷員58人、輕傷員740人)
受損建築物：304幢
受損商品汽車：12,428輛
受損貨櫃：7,533個
直接經濟損失：68.66億元人民幣

資料來源：央視新聞

去年天津港火災爆炸事故被定性為特別重大生產安全責任事故。圖為大爆炸事故後的現場。資料圖片

業主：現在連打雷都害怕

特寫

在去年天津港爆炸中，受損的房屋涉及濱海新區的清水藍灣(海港城)、啓航嘉園、帝景公寓(合生君景)、金城藍灣、萬通新城、匯錦苑(雙子座)、時尚旺角7個社區，受損房屋數以萬計。

在天津港爆炸中，受損的房屋涉及濱海新區的清水藍灣(海港城)、啓航嘉園、帝景公寓(合生君景)、金城藍灣、萬通新城、匯錦苑(雙子座)、時尚旺角7個社區，受損房屋數以萬計。

小區修繕年內完成

今年1月21日，天津開發區管委會主任王盛表示，今年天津開發區要全面完成「8·12」爆炸事故受損住宅小區和公寓的修繕工作，並對受損住宅小區及鄰近小區和公寓換進進行提升。這對爆炸中房屋受損業主來說，可能是一個慰藉。

在公佈的賠償方案裡，7個受損的社區無論遠近，採取一視同仁的處理方式，業主可選擇由指定的回購方回購或對房屋進

住戶難眠需心理輔導

去年9月22日，天津爆炸後的第40天，住在雙子座小區的小孫搬回了已經完成修繕的家裡。雙子座小區是首個符合回遷要求的小區。小孫臥室裡的電子掛鐘依舊停留在8月12日11時40分這個時刻。

爆炸幾乎毀掉了客廳、臥室和廚房所有窗戶，碎成顆粒的鋼化玻璃整整裝了三大袋，牆面、地板也有不同損傷。爆炸後，小孫開



大爆炸導致天津濱海新區7個小區的房屋受損。資料圖片

始晚上睡不好，單位給她安排了心理疏導師。小孫表示，現在連打雷都害怕。

在爆炸後，單位為她和其他受災同事租好房子，並支付每月3,900元(人民幣，下同)的租金，往常這樣的房子租金不過2,700元左右。鳳凰聚焦

溫國輝當選廣州市長



新任廣州市長溫國輝(左)與前市長陳建華握手。記者鍾俊峰攝

香港文匯報訊(記者 鍾俊峰 廣州報道)廣州市十四屆人大六次會議於昨日閉幕，新當選的廣州市長溫國輝隨即出席履新記者會。溫國輝表示，將建設清廉責任高效服務型政府，堅持把創新驅動發展作為廣州核心戰略，抓實抓好抓出成效，確保廣州「十三五」規劃藍圖變成現實。

溫國輝表示，「十二五」期間廣州市各項工作亮點紛呈、成效明顯，體現了謀劃好、落實好、發展勢頭好的特點，在國家中心城市建設上取得新的進展。接下來，要深入貫徹落實中央、省和市委創新驅動發展的戰略部署，充分認識創新發展作為廣州核心戰略的極端重要性，進一步增強使命感和責任感，將未來發展的基點放在創新上。要讓創新成為廣州經濟的特質、成為廣州城市的品質、成為廣州精神的內核。

他強調，要堅持以市民滿意不滿意、高興不高興的標準來衡量工作的得失成敗，扎實做好一件件實事，辦好一樁樁好事，要把創新貫穿於廣州經濟社會發展的全過程。他表示，要用好全國各地和本地的創新資源，支持創新創業活動。

公安部推28項便民措施解決「奇葩證明」

香港文匯報訊(記者 馬靜 北京報道)公安部網站昨日發佈，該部近期推出28項便民措施，以提高公共服務質量和效率，着力解決民眾反映的「奇葩證明」和證明過多過濶問題，公安部要求，28項措施均要在2017年年底前全部落地。

據悉，公安部此次集中推出的28項措施，涉及精簡民眾辦事提供證明材料、簡化優化民眾辦事程序、讓民眾辦事少跑腿不跑腿、提供民眾辦事「一站式」綜合服務等方面。

去年以來，內地一些部門需要民眾提供「我媽是我媽」、「我是我」等奇葩證明，遭到許多民眾吐槽，國務院總理李克強在去年五月份的國務院常務會議上痛斥這些奇葩證明就是笑話。公安部此番在精簡民眾辦事提供證明材料方面推出系列措施，着力解決「奇葩證明」和證明過多過濶問題，包括會同有關部門組織實施國家人口基礎信息庫項目，依法與政務部門實現信息共享，為方便民眾辦事提供數據支撐，減少部分消防審批申報材料等。

簡化程序讓民眾少跑腿

在簡化優化民眾辦事程序方面的措施，包括研究制定辦理戶口、居民身份證工作規範，提高使用信息系統辦理相關事項的能力和效率；加強自助查詢通道建設，提升口岸通關效率，簡化中國籍車輛出入境手續；在農村或偏遠地區推行電單車「帶牌銷售」等。

為了讓民眾辦事少跑腿不跑腿，公安部推出的措施



公安部要求，28項措施均要在2017年年底前全部落地。網上圖片

包括：利用移動終端和互聯網技術，推進輕微交通事故網上處理；推進駕駛人考試業務向縣級下放、延伸；放開大中型客貨車駕駛證異地申領限制，允許在全國範圍內地補換領所有車型駕駛證，實行跨省異地繳納交通違法罰款；推進消防事項網上辦理，相關消防行政許可和備案網上申報等。

提供「一站式」綜合服務

提供民眾辦事「一站式」綜合服務方面措施，包括對行政審批事項逐項研究編制服務指南，推行受理單制度和辦理時限承諾制；無論是城市還是農村，實現道路事故快速處理和保險理賠「一站式」服務；建立網頁、手機APP、短信、語音電話多種方式相結合，系統化、全覆蓋的交通安全綜合服務管理體系；全面推廣應用全國互聯網安全服務平台等。

「雙創」促經濟 新興產業GDP佔比達8%

香港文匯報訊(記者 馬靜 北京報道)中國推出「大眾創業、萬眾創新」雙創措施以來成就顯著。國家發改委高技術產業司負責人沈竹林昨日在國新辦政策吹風會上表示，2015年是「雙創」啟動之年，已經實現了開門紅，特別是雙創對中國經濟發展作用明顯，目前中國新興產業佔GDP的比重達到8%，發展勢頭強勁。

去年日均1.2萬企業誕生

沈竹林指出，「雙創」對經濟發展作用明顯。他說，現在強調加快推進供給側改革，很大程度上是因

為過去發展的方式相對比較粗放，包括在供給方面更多是數量上的供給，是低質化競爭的產品，供給市場的響應能力、創新能力是很不足。他又說，「雙創」在這方面發揮作用空間非常大，因為創新創業的行為是跟着市場、跟着價值導向在推進的行為，而且這些主體的活力非常旺盛，所以在這方面表現出很強勁的發展勢頭。這位負責人指出，現在新興產業佔GDP的比重達到8%，這個力量已經很強大。

沈竹林介紹，去年，「雙創」實現了「開門紅」，2015年平均每天有1.2萬家市場主體誕生，這些主體具有很大的市場活力，為經濟發展增添了很大的能

貴州銷毀爆竹時爆炸釀8死

香港文匯報訊 昨日16時30分左右，貴州省貴安新區安監局在山溝裏銷毀已關閉的興鑫煙花爆竹廠剩餘原材料過程中發生意外爆炸，目前已造成8人死亡，9人受傷。

據新華社報道，從當地多渠道了解到，事故地點在貴陽市和安順市結合部的貴安新區馬場鎮普貢村，目前傷員已送醫救治，救援工作正在全力開展。



爆炸現場冒出大量濃煙，遠處亦可看見。網上圖片

量。在就業方面，大學生創業已經成為就業重要渠道，去年，大學生自主創業比例比上年提高了6.8%，同時海外的留學歸國人員和農民工也大量投身到創業之中，目前初步統計有240多萬返鄉農民工在創業。

科技部兩方面促進眾創發展

科技部副部長陰和俊在吹風會上表示，未來科技部將從兩個方面加快眾創空間建設，分別是：一要推動眾創空間更加有效地服務實體經濟發展和轉型升級，要培育更多富有活力的中小微企業，為經濟發展注入新技術、新裝備、新模式，培育新業態，催生新產業；二要進一步提升眾創空間服務於創新創業的能力。